



● 社论

伦理素养应成为医务人员必备修养

▲《医师报》评论员 张艳萍

在不少医务人员的观念中，医学伦理学与临床实践间的距离很远。有人认为，伦理学是哲学，其内容充满了对各种新兴的生物医药技术的哲学反思；也有人认为，伦理学是逻辑学，从伦理学领域最为知名的思想实验“电车难题”，便可看出其研究的核心是医学研究与实践中所面临的道德两难抉择——却永远没有一个正确的答案；甚至有些研究者将医学伦理与伦理监督混为一谈，把伦理委员会看成“绊脚石”。但我认

为，医学伦理学和医学一样，既是科学，也是人学，伦理素养应成为医务人员必备的修养。

身为医疗行业媒体从业者，我时常看到这样的案例——面对肿瘤终末期患者，医生却开出大量无效的检查与治疗，不仅给患者带来生理、心理上的伤害，更使患者家庭“人财两空”；手术中，医生发现患者存在之前检查未被发现的病灶，便自作主张一切了事，却被患者及家属诉上法庭；研究者出于一己私利，进行以生殖

为目的的人类胚胎基因编辑活动，最终受到法律的严惩——我们说，法律是底线，道德是上限。那医学伦理学便是医务人员在处理医患、医媒等一系列复杂社会关系时进行自我规约，避免在执业行为中触碰法律的底线的准绳。医学伦理学的四大基本原则：“尊重原则、不伤害原则、有利原则、公正原则”不仅是日内瓦宣言的最凝练的表达，也是每名医务人员应具备的人文素养。

学习医学伦理学，既有利于医务人员道德修养

的自我完善，又有利于医务人员实现技术与伦理的统一及提高临床、教育、科研、预防、康复、管理的质量，还有利于医务人员解决医德难题及促进医学科学的发展。因此，医学伦理学是医务人员一辈子都需要学习和思考的重要学科。

科技创新，伦理先行。随着疫情防控常态化，各种伦理拷问层出不穷。医学科技的进步和新技术的不断发展，也使医学伦理审查面临新挑战。医学伦理审查队伍，从人员到数

量都需要与之匹配。

2021年是“十四五”规划的开局之年，医学伦理学建设迎来了发展机遇，同时也遭遇挑战。让我们一起努力，提高医学研究与临床伦理审查水平，探索符合中国实际、具有中国特色的医学伦理审查之路，用医学伦理学规范医务人员的执业行为，让医学伦理学学科发展与“健康中国”建设同行！

（《医师报》常务副社长兼执行总编辑张艳萍在第七届首都伦理审查能力建设与发展论坛发言）

● 媒体广场

“便宜药”不能成了“熊猫药”

甘草片、扑热息痛、扑尔敏、酵母片、三黄片、红药水……有部分中老年消费者反映，这些曾经令人熟悉，感到便宜又好用的药品，似乎正淡出大众视野。有媒体记者走访了多家药店发现，有一部分药品确实难以买到。这些便宜好药体现出一种民生属性。廉价药稀缺、断供，或价格虚高，对于老百姓而言是一种损失，甚至会一些急需用药的患者生命安全带来威胁。

正因如此，不能让廉价好药成了“熊猫药”，成了被淘汰的对象，有必要采取措施让一些廉价好药“复活”。目前，一些部门正试图用基药招标的方法，来对一些药企的药价进行“摸底”。但“行政之手”的调整对于许多



企业来说仍未解决实质性问题，因此成效或许有限。有专家表示，真正的解决方式，还是在于是否能把这类便宜药尽可能地纳入医保目录里边，这样才能保证一些低价好药的持续产销。起码患者可以在社区卫生服务中心买到相应的药物。

小小药片上蕴含大民生，“复活”廉价好药，就有必要进行“兜底”，让老百姓感受到看得见的实惠。

（中国青年报 戴先任）

● 时事热点

张文宏医生谈上海迪士尼防疫 不灭的烟火是面对灾难的从容与信心

10月31日晚，上海迪士尼乐园发布消息，即刻关闭迪士尼乐园和迪士尼小镇，配合新冠疫情调查。据悉，杭州确诊病例10月30日在此游玩了一整天。乐园内的部分游乐设备临时停止运行。所有已在乐园的游客在离园时被要求在出口处接受核酸检测。上海市交通委安排220辆临时接驳公交车转送游客。

11月1日00:13，张

文宏医生就“上海迪士尼全员核酸”表示，这是疫情常态化，疫情处理标准化。“所有的游客现在可以安然入睡了，但我的无数同事会继续工作，完成防控的所有标准程序，只是为了让这个城市和经过这个城市的人们生活更美好一点，感谢今天不灭的烟火，让我们看到人类在灾难面前的从容淡定与对未来的信心。”

听医生说话 为医生说话

说医生的话 做医生的贴心人

医师自己的报纸！

老游杂谈⑥

疫苗是终结传染病大流行的利器

▲中华医学会杂志社原社长兼总编辑游苏宁

迅速蔓延并持续存在的新冠肺炎给全球带来了巨大的生命灾难和经济损失，残酷的现实提醒人们，这场战争还远没有结束，传染病大流行依然是人类生存的巨大威胁之一。

相比于其他医疗行为，疫苗接种拯救了更多的生命。天花自公元前1万年左右就开始折磨人类。16世纪20年代，西班牙人将天花带到美洲，造成了毁灭性的后果，仅20世纪，天花就造成全球范围内3~5亿人的死亡。直到20世纪50年代，每年大约还有5000万人感染。全面的天花疫苗接种计划已经挽救了数亿人的生命，并使天花病毒从地球上消失。其关键原因是世界各国进行了有效的国际合作，它是在不同大陆与不同文化中，在人类并不理解其如何起效，又为何起效的情况下，以经验性的尝试和衷共济达成的。

我们知道，要想终结一次难以控制的传染病大流行最快的方法，一是使用能够治愈疾病的药物，二是利用有效的疫苗产生群体免疫。相对于保护社会免受传染病侵害所获得的收益来看，疫苗显然是人类的福音。不遵从疫苗接种计划，会使社会中的易感人群处于危险之中。毋庸置疑，多种疫苗可供选择时非常有助于缓解疫情，因此对新冠肺炎同时进行多种疫苗的研发至关重要。



关联阅读全文
扫一扫



《医师报》
时评版欢
迎广大
读者赐

稿。欢迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱:ysbjbingbing@163.com。